



日本首相野田佳彦(资料图)



8月15日，日本国土交通大臣羽田雄一郎等政要参拜靖国神社。

日首相反思二战 两内阁成员拜“鬼”

8月15日上午，日本国家公安委员会委员长松原仁和国土交通大臣羽田雄一郎参拜了靖国神社，这是2009年民主党执政以来现任内阁成员首次参拜靖国神社。当天，日本东京的日本武道馆举行旨在祈祷和平的“全国阵亡者追悼仪式”，纪念二战结束67周年。

日重申不战誓言

日本首相野田佳彦在“全国阵亡者追悼仪式”致辞中表示对二战进行深刻反省。

野田佳彦表示，在第二次世界大战中，日本给许多国家特别是亚洲各国造成巨大的伤害和痛苦，日本将深刻反省，并对在战争中牺牲的人及其家属表示哀悼。日本必须把战争的悲惨教训告诉后代。作为国际社会的一员，日本将重申不战誓言，避免战祸重演，不断追求世界和平。

靖国神社位于东京千代田区，供奉包括东条英机在内的14名二战甲级战犯的牌位。

天皇罕见指点政府

1982年，日本政府决定将每年8月15日定为“追悼阵亡者，祈祷和平日”，并于当天在东京的日本武道馆举行“全国阵亡者追悼仪式”。今年，明仁天皇、美智子皇后、各党派代表、国会议员和阵亡者家属约7000人出席了仪式。

日本天皇在致辞中特别提到，“冲绳迎来了回归40周年的日子，有必要减轻冲绳承受的过重的美军基地的负担。”他同时就福岛第一核电站的核泄漏问题，强调要改变能源政策，探索新的能源发展战略。

媒体称，日本天皇直接就政府的工作方针提出要求，是“十分罕见”的事。

一阁员称个人参拜

野田佳彦上台后，曾要求阁僚不要正式参拜靖国神社。而8月15日“破戒”参拜靖国神社的松原仁辩称“这是个人参拜”，自己“只是遵从个人信条而已”。羽田雄一郎则与超党派的“大家一起参拜靖国神社国会议员会”的55名国会议员一起参拜。

当天上午，自民党总裁谷垣祯一，东京都知事石原慎太郎，前首相小泉纯一郎之子、自民党青年局长小原进次郎，国民新党干事长下地干郎，千叶县知事森田健作以及经济产业省政务官北神圭郎等也参拜了靖国神社。

66

靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和对待过去那段军国主义侵略历史，是否能够尊重包括中国在内的亚洲受害国人民感情。日本能否真正做到以史为鉴，吸取历史教训，与亚洲人民携手面向未来，主动权掌握在日本自己手中。我们希望日方切实信守愿正视和反省侵略历史的承诺，以实际行动维护中日关系大局。

——中国外交部发言人秦刚15日表示



8月15日，韩国总统李明博发表讲话。

韩总统促日解决慰安妇问题

出席光复节纪念活动；歌手金长勋组织的游泳队抵达独岛

韩国总统李明博15日出席光复节纪念活动时发表讲话，敦促日本尽快解决“慰安妇”问题。除官方活动，韩国民众自发庆祝这一纪念日。由韩国摇滚歌手金长勋组织的接力游泳队当天抵达与日本有争议的独岛（日本称“竹岛”）。

1945年8月15日，朝鲜半岛脱离日本殖民统治。这一天在朝鲜半岛获称“光复节”。

李明博15日在光复节讲话中再次“示硬”，要求日方尽快解决慰安妇问题。

李明博强调，除非尽快解决，否则随着慰安妇受害者年事渐高、相继过世，这一问题将永远悬而不决。

在韩国知名歌手金长勋带领下，40名韩国体育大学游泳俱乐部成员和10多名其他人士13日从庆尚北道蔚珍港下海，游向独岛，以这种特殊方式庆祝光复节。

15日7时30分、即出发48小时30分钟后，队伍中两名成员登上独岛，标志完成这次全长220公里的游泳接力。由于当时风高浪大，其他成员没有随行至独岛。

日本不端正历史观 就难以自律

“8·15”是一面镜子。这面镜子让人们更加清楚地看到，历史和现实难以割裂，扭曲的观念注定导致极端的行动。

8月15日这个非同寻常的日子，日本理应好好规划一下如何改善同邻国的关系，为亚洲和平稳定做点有益之事。然而，这个无力走出侵略战争阴影、心浮气躁的国家，同时在历史问题和现实问题上，制造了新的麻烦。

日本两名内阁成员和国会部分跨党派议员公然参拜靖国神社，给战争罪犯招魂。这也是2009年民主党执政以来，内阁成员首次参拜靖国神社。在历史问题上开倒车，严重伤害亚洲各国人民感情，究竟意味着什么？日本不可能不清楚。挑战历史定论，冲撞公理正义，是道义的沦丧，注定要付出代价。

有过不光彩历史，还做“政治上不正确”之事，在国际社会是立不起来的。不管经济发展到哪一步，找到什么样的靠山，注定成不了有尊严的大国，没有任何软实力可言。如果对能否得到世界的宽恕都不在意了，如此心理状态，只能视为难以理喻。这样的国家不仅难以亲近，而且需要严加提防。道理很简单：不认账，迟早有一天会来“要账”的。

钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。针对日方8月15日在钓鱼岛非法抓扣中国公民，中方已提出严正交涉，要求日方确保中国公民安全并立即无条件放人。

中日双方在钓鱼岛主权归属问题上存在争议是客观事实，中方一向主张在尊重事实的基础上通过谈判妥善解决问题。

究竟是哪一方拒绝信守双方迄今达成的有关共识和谅解，背离了通过对话协商管控分歧的正确道路？从非法抓扣中国渔民和渔船，到“命名”、“购岛”、“视察”、“垂钓”闹剧，再到高调宣布在周边加强军事力量……回顾一下几个月来日方的所作所为，答案是明摆着的。

是怎样一种心理让日本失去了自我约束力，频频挑战中国维护领土主权的坚定意志？日本8月15日“双向出击”，为人们从更深的层面思考这一问题提供了参照。无论历史问题上拒绝反省，还是现实问题上蛮横无理，都是我行我素、其奈我何的心理作怪，颇有几分“偏执”和“无畏”。一旦“偏执”和“无畏”走向极点，会有什么样的举动？历史不容忘记。

“8·15”是一面镜子。这面镜子让人们更加清楚地看到，历史和现实难以割裂，扭曲的观念注定导致极端的行动。日本不端正历史观就难以自律。



7月3日，俄罗斯总理梅德韦杰夫视察俄罗斯与日本间存在争议的南千岛群岛。

俄强化控制南千岛群岛

俄舰艇编队近期将前往该岛巡航；俄日关系停滞不前

今年7月，俄罗斯总理梅德韦杰夫视察俄罗斯与日本间存在争议的南千岛群岛（日本称北方四岛）中的国后岛，引发日本强烈抗议。登岛事件余波未平，俄太平洋舰队14日又表示，该舰队的舰艇编队近期将前往南千岛群岛巡航。

俄罗斯展现强硬立场既是为了彰显其捍卫领土的决心，也是为了强化对南千岛群岛的实际控制，以应对美国战略重心向亚太转移所带来的潜在后果。

千岛群岛位于堪察加半岛和北海道之间，群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉四岛被日本称为北方四岛。围绕南千岛群岛的领土争端一直是俄日关系的死结。尽管俄日都希望尽快实现两国关系正常化，推动双方在各领域的合作，无奈领土问题犹如横亘在两国之间的一座大山，令双边关系停滞不前。

近年来，俄罗斯以各种手段强化对南千岛群岛的实际控制。时任俄罗斯总统的梅德韦杰夫、第一副总理谢马什科、副总理伊万诺夫、国防部长谢尔久科夫等众多政府高官相继视察这些岛屿。俄政府还加快了岛屿基础设施的建设并邀请邻国参与开发。国防部长谢尔久科夫表示，将在国后岛和择捉岛上部署军队。（据《新京报》）